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Conselho Estadual de Política Ambiental – COPAM 
Ata da 76ª Reunião Ordinária da Unidade Regional Colegiada Norte de Minas do 

Conselho Estadual de Política Ambiental - COPAM 
Data: 11 de Outubro de 2011, às 13h30min. 

Local: Campus Universitário Professor Darcy Ribeiro - UNIMONTES, Prédio 2 - Centro de 
Ciências Humanas, Vila Mauricéia - Montes Claros/MG. 
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Aos 11 de Outubro de 2011, às 13h30min, reuniu-se a URC - Unidade Regional Colegiada do 
Norte de Minas, Campus Universitário Professor Darcy Ribeiro - UNIMONTES, Prédio 2 - 
Centro de - Ciências Humanas, Vila Mauricéia - Montes Claros/MG.. Participaram os 
seguintes membros Conselheiros Titulares e Suplentes: como Presidente: Eliana Piedade Alves 
Machado, Superintendente Regional de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável do 
Jequitinhonha; - Secretaria de Estado da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SEAPA: 1º 
Suplente: Wagner Brant Monteiro; - Secretaria de Estado de Desenvolvimento Regional e 
Política Urbana – SEDRU - 1º Suplente: Mônica Maria Ladeia; - Secretaria de Estado de 
Transporte e Obra Pública – SETOP: 2º Suplente: Geovanini da Silva Júnior; - Polícia Militar 
de Minas Gerais: 1º Suplente: Ten. Armando Reges; - Procuradoria-Geral de Justiça – PGJ: 
Titular: Ana Eloíza Marcondes da Silveira; - Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos 
Naturais – IBAMA: Titular: Rafael Macedo Chaves; - Prefeituras Municipais situadas na área 
de abrangência da URC: Suplente: Aramis Mameluque Mota – Secretário Municipal de Meio 
Ambiente de Montes Claros; - Comitês de Bacias Hidrográficas, constituídos e operacionais, e 
situados, majoritariamente, na área de abrangência da URC - 2º Suplente: Dalton Soares de 
Figueiredo - Comitê de Bacia Hidrográfica do Jequitaí e Pacuí; - Representantes da Federação 
das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG: 1º Suplente: Ézio Darioli; - 
Representantes da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais – FAEMG: 
Titular: José Avelino Neto; - Representantes da Federação dos Trabalhadores na Agricultura 
no Estado de Minas Gerais- FETAEMG: Titular: Arimar Gomes dos Santos – FETAEMG; - 
Representantes da Federação das Associações Comerciais, Industriais, Agropecuárias e de 
Serviços do Estado de Minas Gerais – FEDERAMINAS: 2º Suplente: Edílson Torquato – 
Associação Comercial de Montes Claros; - Representantes da Associação Brasileira de 
Engenharia Sanitária – ABES: Titular: José Ponciano Neto; - Representantes de Entidades 
Civis Representativas de Categorias de Profissionais Liberais Ligadas à Proteção do Meio 
Ambiente: Titular: Berilo Prates Maia Filho – AGRO/NM – Associação dos Engenheiros 
Agrônomos do Norte de Minas; - Representantes de Organizações Não-Governamentais 
legalmente constituídas para a proteção, conservação e melhoria do meio ambiente, incluídas 
no Cadastro Estadual de Entidades Ambientalistas – CEEA: Titular: Sóter Magno do Carmo – 
OVIVE – Organização Vida Verde; 1º Suplente: Ramon Risério Dourado Leite – IGS – 
Instituto Grande Sertão; - Representantes de Conselhos Municipais de Meio Ambiente, por sua 
representação não-governamental: Titular: Valquíria Dias Moreira – CODEMA – Montes 
Claros;- - Representantes da Comunidade Cientifica: Cientista, Tecnólogo, Pesquisador ou 
Pessoa de Notório Saber, reconhecidamente dedicada às atividades de preservação do meio 
ambiente e à melhoria da qualidade de vida: 2º Suplente: Cesar Vinícius Mendes Neri – 
Instituição Santo Agostinho.  Estiveram também presentes Dra. Laís Fonseca dos Santos, 
Superintendente da SUPRAM NM, Yuri Rafael Trovão, Chefe do Núcleo Jurídico da 
SUPRAM NM, além de técnicos dos órgãos envolvidos. 
Dra. Laís Fonseca dos Santos, Superintendente da SUPRAM NM, cumprimenta os presentes 
e agradece a presença de todos para a realização da 76ª URC Norte de Minas. Convida para 
ouvir o Hino Nacional. 
1. Execução do Hino Nacional Brasileiro.  
Marco Túlio, Analista Ambiental da Superintendência de Regularização Ambiental do Norte 
de Minas, agradece ao Conselho pela última reunião na qual foi manifestado o apoio aos 
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analistas. Faz apresentação do ofício do Of. 670, do SISEMA em resposta às propostas que 
foram feitas. Ressalta que estão à disposição desde 16 de setembro e a presente data não foram 
chamados para reunir. Destaca que continuarão cumprindo o que foi determinado na 
assembléia geral do dia 16 de setembro para que se leia o manifesto, no caso a informação, e se 
retirem. Informa que estão voltando para a SUPRAM para exercerem as atividades que foram 
deliberadas na operação-padrão, dentre elas análise de condicionantes e emissão de multas que 
têm que ser lavradas. Agradece o apoio dos Conselheiros e pede desculpas pelo transtorno, 
justificando que, infelizmente, essa é a forma que têm de reivindicar melhores condições de 
salário para uma vida mais digna. 
2. Abertura pelo Secretário de Estado Adjunto de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Sustentável e Presidente da URC/COPAM Norte de Minas, Dr. Augusto Henrique Lio 
Horta.   
Dra. Eliane Piedade Alves Machado, Superintendente da SUPRAM Jequitinhonha, deseja 
boas-vindas a todos, desejando que se tenha uma boa e produtiva reunião de trabalho hoje, 
principalmente considerando a grande experiência desta URC, a sua capacidade de 
conversação e, sobretudo, a sua capacidade propositiva no sentido de que se busque sempre 
chegar a um consenso. Declara aberta a 76ª reunião ordinária da URC/NM, abrindo o item 3 da 
pauta para comunicado dos Conselheiros  
3. Comunicado dos Conselheiros.  
O Conselheiro Edilson Torquato, representante da FEDERAMINAS, diz que, diante do 
exposto pelo comunicado dos técnicos, sugere que, na ausência deles, não aconteça a reunião, 
porque senão se estará sendo incoerente com a decisão unânime que se tomou na reunião 
anterior. A Conselheira Ana Eloíza Marcondes da Silveira, representante da Procuradoria 
Geral de Justiça, diz que até concorda com o Conselheiro, pois, afinal, o posicionamento é de 
que as reuniões não deveriam acontecer, como forma de apoiar a greve. Destaca que, 
infelizmente se foi surpreendido, após a decisão unânime, com uma licença “ad referendum”, 
concedida à mineração à revelia deste Conselho. Diz que não vê como não realizar esta reunião 
hoje, porque agora se tem essa batata quente na mão para resolver. Pede desculpas ao pessoal 
da SUPRAM pela falta de apoio desta vez, infelizmente, depois dessa rasteira, não tem como 
não realizar esta reunião. A Conselheira Valquíria Dias Moreira, representante do 
CODEMA de Montes Claros, diz que faz suas as palavras da Dra. Ana Eloíza. O Conselheiro 
Edilson Torquato, questiona se, no caso, caberia uma votação, ou alguém teria que se 
manifestar. Presidente diz que acredita que, para se manter a coerência, vai-se colocar em 
votação. A Conselheira Valquíria Dias Moreira questiona, uma vez havendo a votação e 
sendo encerrada a reunião, em que condições fica o parecer de Riacho dos Machados, a LI. 
Questiona se fica concedida. Yuri Rafael Trovão, Chefe do Núcleo Jurídico da SUPRAM 
NM, informa que ela está concedida “ad referendum”, e permanece em “ad referendum”. Sem 
alteração. Após outras manifestações, a Presidente diz que entende que se vão esclarecer as 
dúvidas na discussão do processo. Propõe colocar em votação a continuidade ou não da 
reunião. Coloca em votação. Há dois votos contrários. Comunica a presença de um novo 
membro que se integra hoje a esta URC, que é o 2º suplente, representante do poder público e 
que representa a comunidade cientifica, Instituição Santo Agostinho, Conselheiro Cesar 
Vinícius Mendes Neri. Dá-lhe boas-vindas. 
4. Exame da ata 74ª reunião ordinária, realizada em 09 de agosto de 2011. 
A Presidente coloca em discussão a ata 74ª reunião ordinária, realizada em 09 de agosto de 
2011. A Conselheira Mônica Mara Ladeia, representante da SEDRU, observa que, na linha 
238 da ata simplificada, colocou-se a deliberação nº20. Informa que ela já foi substituída pela 
deliberação conjunta COPAM/CRH nº1/2008. Diz também que, na linha 245, fala-se “E. coli e 
termotolerante”. Diz que, na realidade, é “e/ou”, um ou outro. Observa ainda que, na linha 428, 
se fala que ela esteve na empresa e verificou que as ruas estavam empoeiradas. Informa que 
não esteve na empresa. Esteve próximo à empresa, e as ruas estavam com muito pó. A 
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Presidente coloca em votação a ata da 74ª reunião ordinária, com as alterações sugeridas pela 
Conselheira Mônica. É aprovada. Comunica a retirada do item 10.1 da pauta, uma vez que ele 
perdeu seu objeto: o empreendedor concordou com a manutenção da condicionante cuja 
exclusão ele havia pedido. Consulta aos demais Conselheiros se têm interesse em pedido de 
vista para algum item da pauta. A Conselheira Ana Eloíza diz que gostaria de pedir vista do 
item 7.2. 7.2 Vale Manganês S.A.  Justifica que se verificou uma questão de ocupação 
antrópica em área de vereda e gostaria de dar uma analisada mais cuidadosa nele. A 
Presidente informa que o Conselheiro Ézio Darioli e a Conselheira Mônica acompanham. O 
Conselheiro Ézio Darioli, representante da FIEMG, questiona se essa questão do pedido de 
vista antecipada não impede de pedir vista depois, na sequência dos processos. A Presidente 
confirma que, com certeza, não impede. Esclarece que, ocorrendo já os pedidos de vista, já se 
liberam os empreendedores. Informa que está concedido o pedido de vista do item 7.2, para os 
Conselheiros representantes do Ministério Público, SEDRU e FIEMG. Dá continuidade à 
pauta. 
5.  Processo Administrativo para  exame  de  Licença  de  Instalação  –  Concedida  “Ad 
Referendum”:  
 5.1 Mineração Riacho dos Machados Ltda. – extração de ouro, unidade de  tratamento de 
minerais UTM,  obras  de  infra-estrutura,  barragem  de  contenção  de  rejeitos/resíduos,  
pilhas  de rejeito/estéril  e  estrada  para  transporte  de  minério/estéril  –  Riacho  dos  
Machados  e Porteirinha/MG  –  PA/Nº  11961/2009/002/2010  –  DNPM  nº  831.005/1982  –  
Classe  6  – Apresentação: Supram NM.  
A Presidente coloca em discussão. Ocorrem manifestações. 
A A Conselheira Ana Eloíza relata que, na reunião passada, após tomar pé da situação do 
processo junto com a equipe do Ministério Público e após também ser solicitada por alguns 
seguimentos sociais que levaram inclusive uma representação agora formalizada, que originou 
um processo administrativo, inquérito civil instaurado no Ministério Público para 
acompanhamento desse processo de licenciamento, veio para a última reunião preparada para 
propor ao Conselho a criação de um grupo de trabalho para que se pudesse, nos moldes do que 
já foi feito com outros processos aqui desse COPAM, fazer uma análise mais cuidadosa do 
processo e talvez trazer uma gama de condicionantes mais completas, depois de uma análise 
mais minuciosa. Informa que inclusive o próprio empreendedor tinha manifestado que gostaria 
de participar. O Conselheiro Berilo Maia diz que gostaria de propor a criação desse grupo e 
acrescer a seguinte condicionante: “Não iniciar nenhuma obra de instalação até que a LI 
concedida pelo Secretario de Meio Ambiente seja referendada em definitivo pela URC”. A 
Presidente diz que primeiro se vai colocar em votação a condicionante sugerida pelo 
Conselheiro Berilo: “Não iniciar nenhuma obra de instalação até que a licença concedida ‘ad 
referendum’ seja referendada pela URC Norte de Minas”. A Presidente diz que consulta o 
Conselho se vai haver alteração no texto da condicionante sugerida. Coloca em votação a 
condicionante: : “não iniciar nenhuma obra de instalação até que a licença concedida ‘ad 
referendum’ seja referendada pela URC Norte de Minas”. Há dois votos contrários, da 
FEDERAMINAS e da FIEMG.  Solicita a manifestação dos Conselheiros favoráveis à 
formação do grupo de trabalho, retirando-se com isso o processo de pauta para que esse 
grupo aprofunde os estudos. É aprovada a formação desse grupo de trabalho. A Conselheira 
Ana Eloíza diz que se habilita a compor e, se permitirem a coordenação, também concorda. 
Diz que gostaria de dar a sugestão. Como já vinha fazendo o planejamento para a reunião 
passada com a montagem de uma equipe multidisciplinar de profissionais que prestam apoio 
para a Promotoria, sugere que façam esse acompanhamento também. Uma analisada maior, um 
aprofundamento nos estudos já vem sendo feito. Desde o “ad referendum”, começou-se a fazer 
esse trabalho. Sugere que se adote essa metodologia e façam as reuniões como de costume nos 
grupos de trabalho. A Presidente consulta se outro Conselheiro se candidata a coordenar o 
grupo. Não havendo manifestação, diz que fica eleita a Conselheira Ana Eloíza como 
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coordenadora do grupo de trabalho. A Conselheira Mônica Ladeia sugere que os 
Conselheiros interessados em participar do grupo de trabalho se manifestem voluntariamente. 
Diz que gostaria de participar. A Presidente anota: SEDRU, Dra. Ana Eloíza, FIEMG, 
CODEMA de Montes Claros, ABES/MG, AGRO/NM, FEDERAMINAS, IBAMA, 
Organização Vida Verde, Comitê de Bacia Jequitaí/Pacuí, FAEMG, Policia Militar, Faculdade 
Santo Agostinho, DER, SETOP. A Conselheira Ana Eloíza lê os nomes dos Conselheiros: 
Mônica, Ponciano, Ézio, Berilo, Edilson, Rafael, Sóter, Dalton, Avelino, Tenente Reges, 
Vinicius, Wagner, Geovanini, Ana Eloíza, Valquíria. A Presidente diz que o empreendedor 
provavelmente vai fazer suas indicações, Sugere algum representante da Comissão que se 
reúne periodicamente formada por membros de Porteirinha e Riacho dos Machados. Sugere 
que se faça um cronograma de reuniões para que se concilie a agenda de todos do grupo e que 
se faça discussão também por e-mail. A Presidente ressalta que há uma coordenação para o 
grupo de trabalho e existe a experiência de que grupo grande demais não avança. Acredita que 
dentro da metodologia que vai ser discutida e aprovada, provavelmente vai envolver reuniões 
em que a comunidade e a sociedade vão poder manifestar-se. Há outras formas de ouvir os 
vários segmentos que não seja necessariamente participar diretamente do grupo.  
6.1 Consórcio Vilasa Ferfranco – usina de produção de concreto asfáltico – Pirapora/MG 
– PA/Nº 01344/2011/001/2011 – Classe 3 – Apresentação: Supram NM.  
A Presidente coloca em discussão. Não havendo manifestação, coloca em votação. É 
aprovado. 
7. Processos Administrativos para exame de Licença de Operação Corretiva – 
“Ampliação”:   
7.1 Paulo Henrique de Faria/Fazenda Império – cafeicultura, beneficiamento de produtos 
agrícolas, viveiros de mudas e barragem de  irrigação – Buritizeiro/MG – PA/Nº 
90079/2003/003/2011 – Classe 5 – Apresentação: Supram NM.  
A Presidente coloca em discussão 
Após manifestações, a Presidente coloca em votação o processo de Paulo Henrique de 
Faria/Fazenda Império. É aprovado. Informa que o processo 7.2 foi pedido vista. 
8. Processo Administrativo para exame de Revalidação da Licença de Operação:  
8.1  Coteminas  S.A.  -  aterro  industrial  de  resíduos  –  Montes  Claros/MG  –  PA/Nº 
00050/1982/019/2011 – Classe 6 – Apresentação: Supram NM.  
A Presidente coloca em discussão. A Conselheira Mônica Ladeia apresenta a condicionante: 
“Monitorar os poços de monitoramento a montante e a jusante do aterro, com freqüência 
semestral, nos parâmetros: DBO, DQO, E. coli, fósforo, nitrogênio amoniacal, nitrato, pH, 
condutividade, cádmio, chumbo, cobre, zinco e nível da água. Freqüência semestral. A 
Presidente coloca em votação  a Revalidação da Licença de Operação para Coteminas  S.A.  -  
aterro  industrial  de  resíduos. É aprovada. Coloca em votação a inclusão da condicionante 
referente ao monitoramento dos poços. É aprovada. 
9.  Processo Administrativo  para  exame  de  Alteração  de  Condicionante  da  Licença  
Prévia concomitante com Licença de Instalação: 
9.1 Departamento de Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais - DER - 
pavimentação e ou melhoramento de rodovias Trecho Itacambira/Juramento/MG – PA/Nº 
22033/2008/001/2009 – Classe 3 – Condicionante nº 14 - Apresentação: Supram NM.  
A Presidente informa que se trata de alteração da condicionante nº 14, alteração de 500 para 
200 metros a jusante e a montante para construção do muro de contenção. Coloca em 
discussão. Não havendo questionamento, coloca em votação. É aprovada. Informa que o item 
10 foi retirado de pauta. 
11. Assuntos gerais.  
O Conselheiro Ézio Darioli informa que, no período de 18 a 20 haverá um evento do Sistema 
S inédito em Minas Gerais, onde todas as entidades do Sistema S estarão apresentando seus 
serviços, promovendo ciclos de palestras, oficinas. Acontecerá no Parque de Exposições, das 
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14 às 23 horas. Convida todos. Informa que enviará convite por e-mail. O Conselheiro Berilo 
Maia lembra que o dia seguinte é o dia de Nossa Senhora Aparecida e também é o dia do 
Engenheiro Agrônomo. Informa que a AGRO/NM fará uma comemoração no dia 28/10, no 
Buffet Duca e Nazaré. Diz que depois passa para todos os Conselheiros os convites, horário e 
forma de adquirir seus ingressos. O Conselheiro Arimar Gomes dos Santos, representante da 
FETAEMG, informa que no dia 14, sexta-feira, das 9 às 17 horas, todos os sindicatos de 
trabalhadores rurais da microrregião do Alto do Rio Pardo estarão reunindo-se com algumas 
mineradoras de Grão Mogol para fazer um pacto de convivência com elas. Ocorrerá no pólo da 
FETAEMG em Montes Claros.  A Presidente encerra a 76ª reunião ordinária da URC NM e 
agradece a todos pela participação. 
12. Encerramento 
Não havendo outros assuntos a serem tratados, declarou-se encerrada a sessão, da qual foi 
lavrada a presente ata. 
 
Esta é a síntese da reunião do dia 11 de outubro de 2011 

  
 


